

社会万象

网购零件组枪支
以身试法终获刑

“我平时就喜欢枪支这一类东西，网上购买冲水马桶神器自学制作气枪只是娱乐，没想到会构成犯罪。”新疆维吾尔自治区呼图壁县检察院检察官通过细致审查、自行补充侦查，对一起公安机关移送的涉嫌非法持有枪支案改变定性，以涉嫌非法制造、储存枪支罪对费某依法提起公诉。近日，法院以非法制造、储存枪支罪判处费某有期徒刑三年，缓刑四年。

2016年7月，费某在网上看到有人说冲水马桶神器可以改装枪支，还有详细改装和组装枪支的介绍、小配件等，于是就在网上购买了一个冲水马桶神器和配件。他按网上的教程组装出一支气枪，又与好友张某某共同组装出一支气枪，二人将两支气枪置于费某家中存放。2022年9月，费某看到两支枪都有不同程度的漏气，就从网上购买配件，按照网上的教程改装了上述两支枪支。经鉴定，两支气枪都是以气体为动力发射金属弹丸的非制式枪支。

呼图壁县检察院经审查认为：费某以娱乐为目的，从网上购买气枪零件，通过网络学习气枪相关知识，将马桶冲水神器、钢管、排气阀等零件制作成2支枪支并储存在家中，其行为符合非法制造、储存枪支罪的构成要件，犯罪事实清楚，证据确实、充分，应当以非法制造、储存枪支罪追究其刑事责任。2024年6月，呼图壁县检察院依法对费某提起公诉，鉴于其具有自首、认罪认罚等情节，提出适用缓刑的量刑建议。

(李海波 聂淑珍)

受雇看守起盗心
父子作案食苦果

男子受雇帮忙看守养殖池期间，见养殖的乌龟深夜都爬上了岸，认为有机可乘，竟然邀儿子一同偷盗。经湖南省汉寿县检察院提起公诉，近日，法院以盗窃罪判处被告人余某有期徒刑八个月，缓刑一年，并处罚金3000元；判处余某某有期徒刑七个月，缓刑一年，并处罚金2000元。

自2024年3月以来，余某被养殖户主孙某雇请至乌龟养殖基地务工，平时除了做工，还负责养殖场看守。进入夏季，天气日渐炎热，养殖的乌龟常常在夜间爬上岸乘凉。见孙某夜间时常不在养殖场内，且上岸后的乌龟容易捕捉，余某便动起了歪心思，起意在夜晚偷盗乌龟变卖换钱。因自己不能脱岗，余某便让儿子余某某前来帮忙。起初余某某对此心存疑虑，担心会被发现，余某对其壮胆说：“不要紧，万一被人发现就是来搞菜的。”

2024年7月4日晚，余某以采摘蔬菜为幌子进入养殖基地，父子齐上阵，将在岸边歇息的乌龟抓入蛇皮袋内，由余某驾驶电动车运出后以12元每斤的价格变卖至水产销售店。尝到甜头后，余某父子一发不可收拾，又先后三次深夜偷盗乌龟。

2024年7月29日，老板孙某察觉自己养殖的乌龟越来越少，觉得不对劲，忙调取监控视频，发现余某某曾多次在深夜用蛇皮袋从养殖场往外偷运东西，忙向公安机关报了案。余某父子到案后，如实供述了先后4次盗窃乌龟变卖非法获利7669元的事实，退赔被害人损失并取得谅解，且自愿认罪认罚。2024年11月7日，汉寿县检察院以余某父子涉嫌盗窃罪提起公诉。

(王钢)

赌博欠下高利贷
入室盗窃48万元

在赌场输钱后给赌场老板送礼请其帮忙“想办法”，得不到反馈便心生怨念选择入室盗窃。近日，经湖北省宜昌市夷陵区检察院提起公诉，法院以盗窃罪判处叶某有期徒刑九年，并处罚金5万元，扣押在案的违法所得48.97万元。

2024年4月22日凌晨1时许，叶某驾车从恩施土家族苗族自治州前往宜昌市夷陵区，采取撬窗入室的方式进入尤某家中，盗走了卧室衣柜里的现金。随后，叶某购买了一个高压锅返回自己家中，将钱放进高压锅藏匿于卫生间。为确保万无一失，叶某没有在家住下，而是迅速离开前往另一套房子居住。

很快，叶某被公安机关抓获。公安机关在其家中找到了高压锅，查获现金48.97万元。面对讯问，叶某表示自己没有犯罪，直到证据摆在面前，无从抵赖的叶某才对自己的犯罪事实供认不讳。

据叶某供述，2024年初，他在尤某开设的赌场里赌博输了20多万元，而这笔钱是他向赌场放高利贷的人借的。因没钱还债，想着尤其是赌场老板可以帮自己跟放贷的人说说情，他便提着烟、酒等礼品前往尤某家中商议，尤某答应让叶某在自己的赌场入股。然而，叶某回家后却迟迟得不到尤某的信息，认为被骗的叶某生气之余，想到了去尤某家中偷东西来泄愤的主意。

2024年10月16日，夷陵区检察院以涉嫌盗窃罪向法院提起公诉。法院经审理作出如上判决。截至目前，相关赌场已全部被查，涉赌案件正在进一步办理中。

(李理)

用自己的银行账户收下4笔巨额好处费后，他心里总感觉不踏实，反复思忖后认为不该这样直接收取，并作了一个决定——

借朋友账户收巨额贿款

警音长传

□江舟

海南电网有限责任公司(以下简称海南电网公司)乐东供电局原党委委员、副总经理兼工会主席杨某绪利用职务便利，在海南电网公司2016年配网二级物资框架招标、2017年线材类物资框架项目等工程项目承揽方面，帮助他人谋取不正当利益，非法收受钱财共计971.9万元。

调查终结后，该案被移送至海南省乐东县检察院审查起诉，2024年2月26日，乐东县检察院对该案提起公诉。近日，法院以受贿罪判处杨某绪有期徒刑十年六个月，并处罚金180万元。

帮人揽工程
巨额贿款收囊中

杨某绪大学毕业后进入海南电网公司物资部物流管理科工作。由于工作能力强，2016年先后被任命为海南电网公司物资部物流管理科副科长、供应链管理科副科长等职务，没过几年又被提拔为海南电网公司乐东供电局党委委员、副总经理兼工会主席。

需要在海口买套房、家里要换家具买家电……正当杨某绪为如何能尽快搞到钱而绞尽脑汁之际，一个发财的机会送上了门。

2016年4月，海南电网公司2016年配网二级物资框架项目启动招标，当时找他谈承揽项目的人很多。其中，某集团股份公司相关负责人刘某经人介绍结识了杨某绪，之后二人频繁来往，关系很快拉近。一天在酒桌上，刘某开门见山地表示想竞标2016年配网二级物资框架项目工程。

杨某绪说：“有不少人托关系找我要竞标项目工程……”“您就放心吧，我这个人能做事、会做人，竞标项目工程的潜规则我都心知肚明，绝不会让您失望。”刘某一番表白，给杨某绪吃了定心丸。



乐东县检察院办案干警在核对相关证据。

后来，在杨某绪的帮助下，刘某顺利拿到了该工程项目。2017年中秋节前的一天，在海口市一饭店门口，刘某将装有10万元现金的袋子交给杨某绪。

接下来，杨某绪又在海南电网公司2017年线材类物资框架项目、2018年线材类物资框架项目、2019年第二批配网材料类物资框架等3个项目竞标等事项上为刘某提供帮助，先后8次非法收受刘某财物共计85万元。

贪欲膨胀不收手
大肆敛财难自拔

海南电网公司2017年线材类物资框架项目启动招标时，山东某器材有限公司法定代表人柳某托关系找到了杨某绪，请求参加项目竞标。

杨某绪直言不讳地对柳某说可以帮他竞标项目工程，柳某当场表态：“事成之后，定会重谢！”

为确保柳某的公司中标，杨某绪利用职务便利向海南电网公司海口供电局变电管理所打招呼，要求在招投标中关

照柳某的公司，力求使其中标。

就这样，在杨某绪的全力帮助下，柳某的公司顺利中标了部分项目工程，并很快进场组织施工。使柳某欣喜的是，在整个施工过程中，比如工程拨款、工程验收结算等均是一路绿灯。柳某心中明白，工程之所以如此顺利，都是杨某绪关照的结果。2017年6月29日，柳某与杨某绪商谈了给付好处费事宜。当日，杨某绪通过其本人银行账户收受柳某转账50万元。后来，柳某又向杨某绪的银行账户三次转账共计85万元。

巨款到手后，杨某绪先是在海口购买了一套住宅，接着又购买了家具家电。经评估，该房产及室内家具家电价值合计127.1余万元。

然而，杨某绪自从收下这4笔巨额好处费后，他心里总是不踏实，反复思忖后认为不应该通过自己的银行账户直接收取好处费。

2017年上半年至2020年下半年，杨某绪利用职务上的便利，为柳某的公司海南电网公司线材类物资框架等3个项目竞标及项目复评等事项上提供

治个病，咋就被“下了蛊”？

□周涵 费宇佳

以免费治病为诱饵，利用老年人对健康的渴望和对“神药”“诅咒”的迷信索要天价药费，欧某最终锒铛入狱。近日，经江苏省江阴市检察院提起公诉，法院以敲诈勒索罪判处欧某有期徒刑十个月，并处罚金8000元。

300元一粒的神药“观音丹”

2024年7月，60岁的刘阿姨在超市门口被宣传卖祖传药的摊位吸引了。摊位四周聚集了十几个人，摊主欧某宣称，他有治疗肩周炎、风湿性关节炎等疾病的药酒和“观音丹”，能够打通经络，可3天内消除百病，当天有10个免费试用名额。刘阿姨受颈椎、腰疼疼痛之困扰多年，始终无法根治，加上摊主盛情邀请，刘阿姨便提出愿意参加试用。

随后，欧某及其同伴万某带着刘阿姨和另外十几名老年人来到一地下停车场。

欧某先对每位老年人进行“面诊”，不时说出老年人常见的风湿、腰疼等症状。一语中的后，老年人对欧某的信任便

加深了几分。随后，欧某给每人发了三种药，拿出一瓶药水在每人手心里倒了一点，又将香烟盒里的锡纸撕碎分给每人一小块，让大家在手心里捂5分钟。紧接着，万某又把香烟纸贴在了每个人的手臂上。其间，欧某口中念念有词，他对此解释为“念咒发动”。

抱着治病的愿望，刘阿姨等人乖乖照做。不一会儿，大家便感到手心发烫。欧某又让每人服下不同数量的“观音丹”，刘阿姨遵照欧某的指示，服下了12粒。欧某向大家保证，3日后关节、颈椎、肩周病都能治好，但要求在此期间不能告诉家人，否则效果大打折扣。

确认大家信以为真后，欧某要求每人交纳刚才服用的“观音丹”费用，每粒300元。服用了12粒“观音丹”的刘阿姨，需要缴纳3600元。

治病不成反被“下蛊”

免费试用变成天价药费？刘阿姨等人当场拒绝。此时，欧某信誓旦旦地宣称：“我给你下了蛊了，手心里的药水如果不洗掉，会起泡、肿胀甚至腐烂，最关键的是，你们的家人会遭遇不好的事情！”有几位老人担心遭遇不测，便付了

费用。刘阿姨拿不定主意，但因手头没有现金，提出要去银行取钱。

“我等你一个小时，如果一个小时后不回来，你的手心会有一条线烂掉。现在只是3600元，手烂掉以后36000元都治不好。”欧某告诫刘阿姨。

心有余悸的刘阿姨离开车库后，遇到了同样刚刚被“下蛊”的朋友张女士。看到刘阿姨和张女士两人在一起，欧某从车库走出来，主动提出帮两人“清洗”手心，只要要求她们迅速离开。

惊觉异常的两人担心“家人因此遭遇诅咒”，决定报警。民警迅速赶到现场，将欧某及其同伴带到派出所。

“神药”竟是碱水搭配山楂丸

经查，自2024年4月以来，欧某等人针对渴望健康、防范意识薄弱的银发族，精心编织了一场骗局。

欧某在常州、镇江、江阴等地先寻找中老年人较多的菜场等地，打着“免费诊断病情、赠送药酒”的幌子，摆摊宣传。见老年人有兴趣，欧某就会挑选一个人少的地方，用“药酒”搭配“观音丹”对他们进行“治疗”。

欧某交代，涂抹在老人手心里、号称

是苗族珍贵“土匪药”的，其实是自制碱水，随后进行的一系列念咒、发功等表演，是在等碱水发生反应，产生热感，这样就有老人对“神医神药”信以为真。所谓的“包治百病”“药到病除”、300元一粒的“观音丹”只是普通的山楂丸。

为了让嫌疑、产生怀疑的老人们掏钱，欧某编织了“涂在手心的药水必须由他清洗，否则就会发肿溃烂”“念咒发功”时，已在老人身上“下蛊”，如果不除去，不仅自己会出事，还会危及家人、孩子”的谎言。有人为了治病，有人为了消灾，有人为了家人，惴惴不安的老人们最终无奈选择花钱买平安。

经查，2024年6月至7月，欧某等人以此办法敲诈勒索4名老人共计1.56万元。案发后，欧某已向4名被害人退赔所有敲诈金额。11月28日，江阴市检察院以涉嫌敲诈勒索罪对欧某提起公诉。12月12日，法院作出如上判决。

在此，检察官提醒，街边各种没有固定营业场所、兜售“秘药”“神药”的摊贩，通常夸大药效，声称“包治百病”“药到病除”，但大多来路不明，极有可能是陷阱，大家要提高警惕，切勿轻信，一定要到正规医疗机构接受正规治疗，切勿病急乱投医，贻误治疗时机。

聚焦实践
服务业务
指导工作



2025年《人民检察》抓紧订阅中

全年24期可随时订阅，每期12元，全年订价288元(含邮资)



订阅二维码



微店二维码



服务号



订阅号

方式一：传真订阅，将订阅信息传真至010-86422281 方式二：通过微信公众号，扫描二维码订阅
方式三：加微信订阅，微信号：rmjc0108或者搜18010230880加微信 方式四：邮箱订阅，将订阅信息发送至邮箱rmjc0108@163.com
方式五：输入网址订阅，网址：https://jc.zhengding.org.cn/

联系
方式
简敏 订阅电话：18010230880 010-86423550 传真：010-86422281
李琳琳 邮寄电话：010-86423533 18010230738
李洪坤 财务电话：010-86423548 工作时间：周一至周五8:30-17:00

广告